

行业前瞻 | Hangye QianZhan

随着我国老龄化加速、政府加大医药卫生投入、慢性病人群增加等状况出现,2013年,中国医药经济总体可望触底回稳,酝酿反弹,但增幅可能不及2009—2011年。内需刚性增长,外需不容乐观,伴随出口对医药拉动作用的逐步减弱,医药行业更要加快自主创新、结构调整,要更加重视内需市场,才能最终成就“黄金十年”。

2013年国内医药经济或将反弹



但下半年增速止跌回稳,考虑到历年工业产值在第四季度都有翘尾的现象,预计2012年全年医药工业总产值将达18848亿元,同比增长20%;全年利润总额1852亿元,增长18.5%;但缘于环保、GMP改造等因素,医药工业成本占比全年仍将有小幅上涨,企业成本压力加重,利润增速放缓仍是短期内的一个常态。

从2012年中国医药经济的运行特征来看,整个行业感到困难的主要原因是利润增长低于产值增长,成本居高不下。此外,医院终端、基层终端增幅也普遍低于去年,零售终端增势徘徊;而随着欧美市场的紧缩,医药出口形势严峻。

“尽管医药经济仍然保持高幅增长,但增速下滑,关键是盈利水平较低,行业普遍感觉困难。”林建宁表示,2013年,外需疲软,药价、招标等政策依然偏紧,成本压力仍高,因此近一两年内都将面临一个慢周期的通道。而伴随出口对医药拉动作用的逐步减弱,医药行业更要加快自主创新、结构调整,

要更加重视内需市场,才能成就“黄金十年”。

从变量前瞻 2013医药行业走势

“我们认为宏观经济将止跌回稳,但针对医疗卫生方面的财政投入仍然偏紧。总的来讲,2013年宏观经济增速回复8%以上的可能性较大,对提升医药经济增长是有利的。”林建宁仍然积极乐观,从需求、宏观经济和政策变量3个方面对2013年医药经济进行了预判。

需求方面,内需刚性增长,外需不容乐观。国内刚性需求将持续支撑医药市场增长。人口老年化加速,慢病发病率提高,将支撑医药消费潜在需求保持增长;就诊人次快速提升则是拉动市场需求的主要动力;收入提升带动支付能力提高,人均卫生支出在消费中占比提高,确保了需求增量变现的可能性;医保覆盖面、补偿水平提高、大病统筹等切实减轻了个人负担,提高医药消费的可及

性。但是,医药外贸环境仍然疲软,人民币尚有升值压力,成本压力居高不下,这些负面因素导致出口对医药经济的拉动作用逐步减弱。

在医药费用控制方面,2011年12月份65号文对今后控费提出明确要求,其中对门诊次均费用和住院次均费用增长要求不高于当地GDP增幅,全国平均控制在8%左右同时,将控费情况纳入院长的年度考核,采取一票否决制;要求降低药品采购成本,严查大处方和不合理用药,全面推动门诊总额预付、住院按病种付费等医保支付方式。

卫生部数据显示,公立医院门诊次均药费和住院人均药费增幅在过去几年都呈现明显下降趋势,其中门诊次均药费增幅从2008年的126%下降到2011年的62%,而同期住院人均药费增幅则从135%下跌到43%。

“控费是控制药费水平过快增长,控的是人均和次均,从药费增幅与就诊量增幅比较来看,就诊量增长明显快于药费增长,刚性需求会支撑医院药品收入的稳步增长,抵消药费增幅下降。”林建宁表示。同时,业界也普遍关注取消以药补医经费缺口怎么填。从县医院改革的16个试点情况来看,仍是提高诊疗费消化不足作为基本措施,这15%的缺口,80%~90%将由诊疗费消化,剩余仍需由财政补贴。

“我们认为,2013年药品控费的冲击可能减弱,取消加成则长远影响市场格局。”林建宁认为,控费对2013年仍然会有负面影响,但是冲击在弱化,就诊人数的高幅增长将推动第一终端增长。在取消加成上,2013年,由于财政补贴不足,短期之内难以实现医药分开,医院仍然以药品收入作为主要利益来源;医院控费重点有可能会关注诊疗费的增长;长期以来过度医疗的处方惯性短期内难以扭转。”(王海洋)

丹麦灵北制药首家工厂落户天津

继产品进入中国16年后,神经中枢制药领域世界排名第一的丹麦灵北(Lundbeck)制药最终将亚洲首家工厂选在天津。这是继2010年在上海设立研发中心之后,灵北的全球战略再次向华倾斜。

该工厂一期投资600万欧元,计划生产神经中枢治疗药品“易倍申”,主要治疗阿尔茨海默病(即老年痴呆),已经在今年8月份拿到药品生产许可证,目前正在注册生产批件的批准,明年二季度将正式投产运营。计划未来3年内引进“黛力新”(抗抑郁药品)等各种中枢神经治疗药品。

“未来有非常多的计划,因为中国对灵北来说是最具战略意义的市场,放眼全球也是最具增长潜力的市场,肯定会有更多的投资倾斜中国。”灵北中国区总裁兼总经理Herman Santoni表示,“天津工厂将填补中国治疗阿尔茨海默病市场需求缺口。未来2至3年会在中國工厂推出3至5种新产品,分别治疗帕金森综合征、治疗抑郁和精神类及治疗酗酒和酒精依赖的药物。”

与其他劳动密集型行业不同,在中枢神经制药板块,外资企业如礼来、灵北等却将研发及生产线布局中国,原因是能够自主研发此类药物的内资企业较少,而外资如葛兰素史克、礼来等却希望在市场成熟之前抢占中国这个潜力最大的市场。葛兰素史克将其中研发展中心升级为全球神经科学研究总部;礼来近年在全球裁员超过10%,但却在中国扩充一倍员工。

“希望在2015年,灵北可以成为中国市场的领导者。目前市场的平均销售增速为20%,我们将超过平均增速的2至3倍。”Herman表示,“希望中国市场可以占到灵北全球业绩的前五名。”

“随着中国的投产,进入中国16年的灵北其经营模式也将发生变化。除与此前的合作伙伴继续保持合作之外,灵北也建立并逐步扩大其销售队伍。但Herman称,灵北还会继续与合作伙伴保持合作。”(钟报)

药品定点生产方案出台在即

记者近日从卫生部获悉,药品定点生产方案已基本拟定,近期卫生部将联合工信部、发改委、药监局等部门下发相关文件。初期将选择5-10个紧缺品种进行全国统一招标,定点生产。

具体操作上,卫生部药政司相关人士表示,将在核定价格时给予定点企业一定利润空间,以调动其生产积极性。在品种选择上,将优先选择临床用量相对较小、产品利润相对较低的品种,并将优先考虑目前新农合基层重大疾病医疗保障的用药需求。预计到2015年,国家统一定价定点生产药物范围将进一步扩展至基本药物中独家品种、紧缺品种以及儿童适宜剂型。

早在2007年,相关部门为解决药品短缺问题,曾批准10家企业推行过一轮药品定点生产试点,但最后不了了之。目前仅对部分抗艾滋病、计划生育药物和麻醉精神药物仍存在定点生产。在今年初的卫生工作会议上,卫生部长陈竺提出将重新探索定点生产。(郭一信)



图为开幕式现场。孙永合 摄

“药都”禹州喜迎千余名客商

2012年中国中医药交易会隆重举行

本报记者 李代广 通讯员 化红军 闫占强

11月10日至11日,以“健康、文化、共赢、发展”为主题的药王孙思邈医药文化节暨2012年中国禹州中医药交易会在“药都”河南省禹州市隆重举行。

本次交易会共有35个项目在仪式上成功签约,其中亿元以上的项目有23个,签约资金突破了60亿元。禹州是我国中医药文化的发祥地之一,中药材种植、采集和加工历史悠久,中医药文化源远流长。唐朝时,一代药王孙思邈长年在此采药行医、悬壶济世、著书立说,去世后又葬在禹州,留下了“医不见药王不妙,药不经禹州不香”之说。

1996年9月,禹州中药材专业市场被

国家卫生部等部门批准为全国17家中药材专业市场之一,并成为河南省唯一的国家定点中药材专业市场。

2002年,禹州市恢复举办了禹州药交会,至今已成功举办8届,中医药交易额从最初的6亿多元增长到20多亿元,吸引了韩国、泰国、法国、马来西亚、澳大利亚等10多个国家和地区的药商及医药界同行参展参会并进行学术交流。

据了解,国内外知名制药企业负责人、药商、医药专家共计1000多人参加了本届药交会。药交会期间,还举办了中医药产业发展高端论坛、中医药贸易暨招商引资项目签约仪式、中医药产品展、中医药帮会文化展、禹州市地产药材标本展、中药传统炮制技艺大赛、中医专家义诊等活动。

作为首位担任世界性NGO主席的华人,他坚持不懈地使人们看到,健康改变中国,责任推动医药经济;创新和责任,正在并将继续改写每一个人的健康生活。

滇虹药业董事长郭振宇获“中国医药经济年度人物”殊荣

本报记者 何沙洲

2012年11月8日,历时两个月评比选拔的“寻找朝阳产业的年度骄傲——2012年中国医药经济年度人物”获奖者于当晚揭晓,滇虹药业集团董事长郭振宇博士和天士力集团董事长闫希军、步长集团创始人赵步长等10名业界翘楚脱颖而出,获选2012年中国医药经济年度人物。在寻找中国医药经济年度骄傲人物的征途中,滇虹的领导者迎来了又一个属于他也是属于整个云南药业的荣耀时刻,此次获奖,再一次见证了肯定了滇虹药业及其领导人郭振宇博士所创造的卓越业绩和对社会的巨大贡献。

寻找中国医药经济转变的引领者

2012年,是中国经济进入转型期的重要一年。随着新一轮医改的结束,中国医药2012年医药行业进入了后改革时期,上半年是医改承上启下的攻坚阶段,在新格局未形成前,医药行业保持原有增长模式,结构性分化

依然存在;下半年机遇与挑战并存,医药板块

在整体经济前景不明朗的情况下,整体走势充满着不确定性。在此节点上,由国家药监局南方医药经济研究所主办了以人物为线索和载体的年度中国医药经济人物评选活动。评选委员会希望寻找2012年中国医药经济转变的引领者,寻找发展方式转变的优秀行动者,寻找照亮中国医药经济的年度骄傲。

本次评选活动历时两个月,以2012年中国医药经济为坐标,以“推动力、影响力、创新和责任”为评选标准,以“公众影响力、创新力、市场盈利能力、资本关注度、国际化能力和社会奉献度”六大评选参数考量候选资格。参加评选的候选人必须具有鲜明的时代特征,在当年度具有标志性新闻事件,他们敢于负责,勇于创新,在医药行业具有引领性和前瞻性,他们致力于创造阳光财富,推动着绿色生产力。他们可以是最顶尖的商业精英,还可以是声名赫赫的行业专家,其及领导下的团体(企业)在中国医药经济建设工作中,充分体现“责任、创新、影响力、推动力”的精髓。经过社会海选、网民投票、专家评议,层层筛选,选出中国医药经

业界人士认为,郭振宇博士作为滇虹药业



图为滇虹药业集团董事长郭振宇上台领奖。

济年度最终的人物名单。

SFDA南方医药经济研究所副所长、《医药经济报》总编陶剑虹表示,一个产业能否持续、健康地发展,关键的一点在于能否产生真正的产业领袖,来引领整个产业的系统变革与创新,并推动产业的升级换代。中国医药经济人物评选活动试图从本年度最具标志性人物事件中,提炼他们身上在医药行业中的引领性和前瞻性,剖析他们是怎么致力于创造阳光财富,推动着绿色生产力。

郭振宇:
希望选拔和表彰更多先进药企

11月8日晚,国家食品药品监督管理局副局长吴浈,国家食品药品监督管理局原副局长、中国执业药师协会会长张文周,中国医药工业科研开发促进会会长宋瑞霖,SFDA南方医药经济研究所所长林建宁等领导及近千名医药界企业家、媒体见证了为郭振宇等10名业界翘楚颁奖的盛典。

业界人士认为,郭振宇博士作为滇虹药业

和引领作用。郭振宇博士坚持不懈地使人们看到,健康改变中国,责任推动医药经济;创新和责任,正在并将继续改写每一个人的健康生活!

据悉,此次云南医药界荣获“2012年中国医药经济年度人物”奖有两人,郭振宇博士和鸿翔一心堂药业董事长阮鸿献先生。对此,同时又兼云南省民营科技实业家协会常务副理事长的郭振宇博士在谈到“寻找朝阳产业的年度骄傲——2012年中国医药经济年度人物”评选活动的看法时说:“云南经济医药事业近10年来取得骄人的成绩,迄今为止,在医药企业体制和机制的创新方面,以技术优势、管理优势、资源优势打破所有制界限的资产重组已经出现,医药企业展现出蓬勃的生机和健康的发展态势。正因如此,我们也希望这样一个平台可以持续下去,选拔和表彰更多先进药企、弘扬精神,同时为云南药企争取更大的关注,赢得更广泛的社会认可。通过各主力单位的努力,倡导创优、争优的良好风尚,与国内第一梯队的药企同台较量,激励云南药企冲击更高荣誉。”